

# 国办印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》 今秋起免除公办幼儿园学前一年保教费

新华社北京8月5日电 日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》)，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众所急所需所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有效降低

教育成本，提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育

费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。同时，要认真落实《中华人民共和国学

前教育法》，坚持保基本、保普惠，进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求，各省要发挥省级统筹作用，完善工作机制，明确责任分工，制定具体实施方案，与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，确保幼儿园正常运转，严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。

## 全新理念！我国发布健康环境促进行动实施方案 打造更优环境护航全民健康

清新的空气、洁净的水源、安全的土壤、宁静的社区……这些不仅是宜居环境的要素，也是人民健康的基石。5日，国家疾控局联合多部门发布《健康中国行动—健康环境促进行动实施方案(2025—2030年)》，标志着在美丽中国建设中，我国以更优环境护航全民健康迈出新步伐。

环境与健康是密不可分的生命纽带——

科学研究证明，环境质量深刻影响着国民健康水平。

垃圾分类处理与资源循环利用逐步优化，空气污染防治不断加强，环境卫生突发事件应急能力持续提升……近年来，我国健康环境建设取得显著成效。

然而，全球气候变化进一步加剧，带来新问题、新挑战。国家疾控局相关负责人指出，需进一步实施健康环境促进行动，营造宜居绿色安全的健康环境。

从家庭空调滤网的清洁维护，到社区健康驿站的贴心守护；从个人碳足迹的主动管理，到新污染物治理的科技攻坚；从农村饮用水安全的坚实保障，到应对气候变化的未雨绸缪——健康环境促进行动实施

方案描绘的，是一幅将健康深深镌刻在绿水青山间的蓝图。

方案提出六大重点行动、16项具体举措——

关注天气预报信息，提高对极端天气气候事件的风险防范意识和能力；倡导“三减三健”，养成均衡饮食、适度运动、戒烟限酒、规律作息、充足睡眠等健康生活方式……居民环境健康素养提升与健康舒适居家环境促进两项行动，赋能个体与家庭，塑造健康生活的环境新起点。

完善社区垃圾分类管理，推进社区绿地、步道建设和维护；完善办公环境卫生基础设施，改善工作及作业环境、设备设施……友好社区环境建设与健康场所推进两项行动，让健康友好社区与场所成为健康生活的支撑。

推动绿色发展，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护和应对气候变化；推动多部门政策融合，健全环境健康监测调查、风险评估、预警发布和健康提示制度……优美生态环境建设与环境健康风险管理能力提升两项行动，为建设美丽中国打造综合平台。

方案不仅构建起“个人、社会、组织”治理全景图，还确定了到2030年要达成的两项结果性指标：居民饮用水水质达标情况持续改善；居民环境与健康素养水平达到25%及以上。

方案体现全新理念，凝聚合力——

当环境健康素养成为全民共识，绿色安全健康的环境成为普遍现实，必将为人民带来健康福祉的全面提升。

“方案按照‘坚持健康优先、关口前移，倡导绿色发展、综合治理，深化全民动员、社会共治’的行动策略，将环境健康理念融入各领域政策体系。”国家疾控局有关负责人介绍，健康环境促进行动实施方案，既是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践，更是以人民为中心的发展思想在环境健康领域的温暖注脚。

据悉，为确保行动落地，国家疾控局将会同有关部门强化协同配合，加强宣传解读、组织实施。总结推广典型经验，推进健康环境建设。

为了今天国民的健康，也为了子孙后代的福祉，共建共享健康环境，中国正在行动。  
据新华社

## 山东省政务公开品牌标识发布 省直机关“政府开放月”系列活动拉开帷幕

记者 温向前 张安宇 济南报道

8月5日，2025年山东省省直机关“政府开放月”活动座谈会在济南召开，正式发布了山东省政务公开品牌标识，省人大代表、省政协委员、媒体代表就深入推进全省政务公开工作展开深入交流。此次座谈会标志着为期一个月的省直机关“政府开放月”系列活动正式拉开帷幕。

省政府办公厅政务公开办公室主任赵江东介绍，今年8月为省直机关“政府开放月”，精选出20个省直机关开展形式多样的主题开放活动，旨在进一步拉近政府与群众的距离，提升政府工作的透明度和公信力。同时在省政府门户网站开设“2025年山东省省直机关‘政府开放月’系列活动”专题，集中展示各单位活动开展情况。

座谈会上发布了山东省政务公开品牌“齐心鲁力 公开为民”和标识。品牌名称“齐心鲁力”为“齐心戮力”的谐音，“齐鲁”即为山东，寓意全省各级、各部门共同努力做好新时代政务公开工作；“公开为民”充分体现了新时代政务公开工作的初衷和落脚点，围绕“以人民为中心”的发展



理念，更好满足人民群众对高质量政务公开的需求，切实保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权。标识设计方面以“一山一水”为主体，“山”即是泰山，隐喻“权威”和“公信”，“水”即是黄河，隐喻“亲民”和“透明”，“山”和“水”是以“公开”的汉语拼音首字母“G”和“K”形变构成，致力于体现新时代政务公开工作的权威性和透明度。“山”上方的太阳，以“阳光”象征

公开透明和接受监督。整体颜色以“蓝”“岱青”“橙”为主色调，传递山东省政务公开透明、权威、亲民等特质。

省政府办公厅党组成员、副主任郑耀武充分肯定了与会代表的真知灼见，对各界代表的意见建议表示感谢，并对做好本次“政府开放月”活动及下一步政务公开工作提出明确要求。他表示，省直各部门、单位要以企业群众实际需要为导向，聚焦公众普遍需求、重点民生事项、社会关注热点等，精心开展政府开放活动；要强化参与互动，各部门、单位要对在系列活动中收集到的意见建议，进行认真分析研究，予以充分考虑和吸收采纳。同时要体现品牌特色。目前，多数省直机关都围绕自身业务特征建立了自己的政务公开品牌，推动政务公开工作由零散到系统、从特点到特色转变，共同打造“齐心鲁力·公开为民”山东政务公开品牌特色。

下一步，山东省将以此次省直机关“政府开放月”系列活动为契机，更好地发挥政务公开促进政策落实、优化政务服务、强化监督管理的功能作用，助力推进国家治理体系和治理能力现代化，为现代化强省建设加力赋能。

据市场监管总局微信公众号消息，为进一步完善国家碳计量体系，更好发挥国家碳计量中心基础支撑和保障作用，提升碳计量基础保障和技术服务水平，近日，市场监管总局印发《关于推进国家碳计量中心建设的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》指出，到2030年底，聚焦重点行业和领域，依托计量技术机构、科研院所、高等院校、中央企业等，建设一批国家碳计量中心，加强碳计量政策研究和技术创新，补齐碳计量基准、计量标准和标准物质短板，强化碳计量检定和校准能力建设，制定一批碳计量技术规范，建立相对完善的碳计量量值传递溯源体系，服务我国经济社会可持续发展和碳达峰碳中和目标实现。

《指导意见》提出了国家碳计量中心8项重点任务，包括加强碳计量相关政策研究、建立碳计量量值传递溯源体系、开展碳计量技术研究应用、提升碳计量实测验证能力、开展碳计量技术服务、加强碳计量数据应用、推进碳计量国际合作和加强碳计量人才队伍建设。

《指导意见》还明确了国家碳计量中心建设的主要程序，明确由市场监管总局负责国家碳计量中心的总体规划和布局，制定国家碳计量中心建设推进计划，优先在重点区域、重点领域和重点行业建设一批国家碳计量中心。

国家碳计量中心是系统性开展碳计量相关重大问题研究、支撑服务碳达峰碳中和工作开展和碳计量能力提升的重要平台，将为实现温室气体排放“可测量、可报告、可核查”提供重要保障，是贯彻落实党中央、国务院碳达峰碳中和决策部署的有力措施，对如期实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。

市场监管总局将积极组织各地市场监管部门和有关单位做好《指导意见》的贯彻落实，按照有关规划部署，扎实推动国家碳计量中心建设，确保国家碳计量中心规范有序发展，进一步发挥碳计量基础支撑和保障作用，助推国家碳达峰碳中和目标实现。

市场监管总局印发指导意见

到2030年底建设一批国家碳计量中心